



El Poder Aeroespacial a través de su Evolución

En la actualidad, el concepto de poder aeroespacial evoluciona hacia un enfoque más amplio considerando su empleo en el marco de la seguridad global, en el contexto de la actual Estrategia de Seguridad Nacional. Aunque la razón de ser de las actividades y operaciones aéreas y espaciales, adscritas a los términos "poder aéreo", "poder espacial", y "poder aeroespacial" contemplando el todo continuo del aire-espacio, ha sido y es generar efectos en el dominio aeroespacial con el fin último de influir en la tercera dimensión en su conjunto, el marco de actuación relacionado con la seguridad global inclina a denominar, de forma indistinta, a este instrumento de poder militar del Estado instrumento o poder aeroespacial. El título de esta adenda nos transporta así desde el concepto inicial de poder aéreo al actual de instrumento o poder aeroespacial, a través de la evolución de esta prioritaria herramienta militar.

Los gobiernos democráticos occidentales, en general, han utilizado de forma inequívoca el poder aéreo o aeroespacial, como medio fundamental para emplear el instrumento militar del poder nacional. La mayor parte de las acciones militares convencionales desde 1991 (1ª guerra del Golfo) han comenzado con, o han consistido enteramente en, campañas del poder aeroespacial, al menos, en lo que se refiere a su empleo en estos países.

Por otra parte, la campaña de bombardeos contra DAESH¹ ayudó, de forma decisiva, a contener su expansión territorial y a que las fuerzas terrestres de la coalición le arrebataran de forma progresiva sus conquistas. En el entorno estratégico y en los escenarios operativos actuales, caracterizados por una gran aversión al riesgo, a las bajas propias y al daño colateral y por la exis-

tencia de amenazas poco tradicionales, el instrumento o poder aeroespacial ha demostrado ser tremendamente eficaz, ya que permite alcanzar el objetivo político perseguido minimizando las víctimas en acciones militares y el riesgo de las fuerzas propias.

Recurrir preferentemente al Poder Aeroespacial con su rápido despliegue y entrada en acción, reducción del riesgo de bajas, explotación de su ventaja tecnológica, fácil repliegue, si la situación se complica en exceso, y facilidad para transmitir claros mensajes al adversario a un coste político y militar asumible, ha constituido un elemento de debate desde los principios del Poder Aéreo. Especialmente para aquellos que lo emplean y deben tomar decisiones, resulta imprescindible conocer y entender la evolución del poder aéreo / aeroespacial y de sus formas de empleo, además del entorno estratégico en el que operamos en la actualidad. Acrecentada por el debate permanente relativo a la priorización de campañas aéreas sobre grandes despliegues terrestres, esta necesidad de conocer es una deuda para con los precursores y partidarios del poder aéreo que han luchado con tesón para asentar una estrategia basada en la explotación del medio aéreo para alcanzar los intereses nacionales, así como con el grupo selecto de académicos y oficiales que han promovido nuevos empleos del poder aéreo. •

José M. Martínez Cortés
Coronel del Ejército del Aire

1. Aparte de otros términos, también se emplea DAESH, una creación occidental que combina un acrónimo, a partir del nombre árabe del Estado Islámico de Irak y Levante, y una palabra similar de esta lengua que se refiere a la acción de aplastar.